

западноевропейской культуры на развитие белорусской пластики. Основной функцией надмогильной скульптуры являлось содействие сохранению памяти рода, а также подчёркивалась важность культурного облика элиты и преемственность поколений.

Цель данного исследования – показать на конкретном примере особенности ренессансной надмогильной пластики Беларуси.

В данном исследовании было использовано изображение надгробия Вольских и комментарии к нему, размещенные на сайте «ССТВ» [1].

В деревне Креница Гродненской области в костёле Пресвятого Божьего Тела находится надгробие витебского каштелянина Николая Вольского и его супруги Барбары Войны, датируемое 1623 г. Это надгробие эксклюзивно на территории современной Беларуси, что объясняется малой распространенностью примеров ренессансной надгробной пластики. Данное надгробие отличается от других произведений в камне, своей композицией: две скульптуры стоят на коленях друг напротив друга и молятся. Барбара облачена в монашескую одежду, а Николай Вольский предстаёт в образе рыцаря, что вполне отвечает сложившемуся в ту эпоху представлениям о шляхтиче: истинном патриоте, доблестном и храбром рыцаре. Данный образ свидетельствует о патриотическом подъеме в Речи Посполитой в XVII в., что связано с активными военными действиями, длившимися почти столетие. Преобладание монашеской и строгой одежды в изображении женских скульптур также можно объяснить сложившимся образом женщины как набожной и смиренной христианки. Сама композиция надгробия богато украшена колоннами и растительным орнаментом, что позволяет исследователям выдвинуть гипотезу о том, что автором данного надгробия был местный скульптор. Также именно использование разнообразных растительных орнаментов свидетельствует о переплетении западноевропейских традиций с народным творчеством Беларуси и отображает развитие местных направлений в искусстве.

На примере данного надгробия прослеживается влияние Ренессанса и народной культуры на пластику белорусских земель в XVII в.

### Литература

1 Уникальное надгробие // ССТВ [Электронный источник]. – Режим доступа: <http://www.ctv.by/novosti-grodno-i-grodnenskoj-oblasti/derevnya-kremyanica-grodnenskoj-oblasti-unikalnoe-nadgrobie>. – Дата доступа: 09.04.2019

**В. И. Полевикова**

*Науч. рук. С. А. Черепко,*

*канд. ист. наук, доцент*

### БОМБАРДИРОВКА ХИРОСИМЫ И НАГАСАКИ

17 июля 1945 года начала свою работу Потсдамская конференция, на которой присутствовали главы государств антигитлеровской коалиции. На конференции обсуждались вопросы, связанные с судьбой Германии, но самым главным оставался вопрос о капитуляции Японии. Президент США Трумэн упомянул в разговоре со Сталиным, что есть возможность применения совершенно нового оружия – оружия массового поражения. Ещё в 1943 году начался так называемый Манхэттонский проект, по созданию ядерного оружия. Это оружие требовалось для того, чтобы добиться капитуляции Японии. 25 июля 1945 г. президент Трумэн отдал приказ о начале бомбардировки, начиная с 3 августа на следующие цели: Хиросиму, Кокуру, Нагасаки. Из-за неблагоприятной погоды операцию пришлось отложить на несколько дней. 5 августа произведена сборка атомной бомбы «Малыш», бомба была завернута в брезент, который подняли в бомбовый отсек самолета Б-29 [1, с. 262]. 6 августа в 9 часов утра 15 минут бомба была сброшена на Хиросиму. Разведывательные самолеты через пару часов

сообщили о том, что весь город находится под облаком дыма, видны были пожары, на следующий день были сделаны фотографии Хиросимы, по которым было видно, что 60 % города разрушено. По Японским сведениям, число убитых составило 71 тысячу человек, а раненных – 68 тысяч [1, с. 263–270]. Следующей целью был выбран город Нагасаки – он являлся важным объектом по производству боеприпасов. Бомба на Нагасаки была сброшена 9 августа. По словам очевидца Сумитэра Танигучия, бомба была сброшена чуть позже 11 утра, в то время он находился на улице. После того, как он встал, у него слезила кожа, он смог добраться до тоннеля, где собирались выжившие люди, он говорит о том, что люди умирали прямо на ходу. По отчету стратегических военно-воздушных сил США число жертв достигло 35 тысяч, убитых и раненных 60 тысяч человек. Это было первое применение ядерного оружия в мире, которое повлекло за собой разрушительные последствия, но все же этими операциями была достигнута главная цель – капитуляция Японии 2 сентября 1945 года. Вскоре СССР и США поймут мощь нового оружия, начнут его массовую разработку, что приведет к новой эре в вооружении.

### Литература

1 Гровс Л. Теперь об этом можно рассказать / Сокращенный перевод с английского О. П. Бегучева. Предисловие и редакция кандидата военных наук В. В. Ларионова. – М.: Атомиздат, 1964. – 295 с.

**М. Л. Селезнева**

Науч. рук. **Е. Н. Дубровка**,  
канд. ист. наук, доцент

### ИСПАНЦЫ В НОВОМ СВЕТЕ: К ВОПРОСУ О МЕТОДАХ КОЛОНИЗАЦИИ

Испанская колонизация Америки, как известно, носила преимущественно силовой характер. Однако анализ источников показывает, что правящие круги Испании стремились включить американские владения в состав империи не только путем насилия. В частности, в 1529 году состоялся суд над Педро де Альварado, где ему были предъявлены обвинения в злоупотреблениях властью: казнях индейских владык, ограблении и обращении в рабство свободных индейцев [1]. Несмотря на то, что Альварado с обидой отверг большинство обвинений, само их предъявление говорит о том, что корона заботилась о сохранности и умиротворенности подвластных ей новых территорий.

В наставлении Франсиско де Монтехо-старшего своему сыну содержится повеление не захватывать индейцев в качестве рабов, возвращать им отнятое имущество. «Дайте им понять, – советует отец сыну, – что за добрый труд, который они совершили... они будут весьма благодетельствованы и избавлены ото всяких тягот» [2]. В докладе об основании Боготы сообщается, что лучше ставить над индейцами их сородичей, проявивших себя верными слугами короны.

Таким образом, власти Испании желали опереться на индейцев при освоении новых территорий. Новые земли и их население планировалось ввести в совместное с метрополией будущее, потому так важно было установить между ними взаимопонимание и мир.

### Литература

1 Из материалов судебного процесса 1529 г. о служебных злоупотреблениях Педро де Альварado // Мир индейцев [Электронный ресурс]. – 2003–2019. – Режим доступа: <https://www.indiansworld.org/iz-materialov-sudebnogo-processa-1529-g-o-sluzhebnyh-zloupotrebleniyah-pedro-de-alvarado.html>. – Дата доступа: 04.04.2019.